



(攝影 / 陳友朋)

救災 是救自己心靈的災

Relieved the Sufferings, Relieved My Heart

◆ 撰文 / 石明煌

九二一地震發生時，因緣未具足，無緣到災區付出，多年來，這份遺憾，深深埋藏在我內心，從未跟旁人提起。5月12日四川發生8級強震，震撼世界，也撼醒我塵封的記憶。我在心中默悼也發願，如果慈濟要派團前往災區，我一定當仁不讓。

5月20日，我終於成行，以慈濟賑災團的志工身份，懷著忐忑心情，踏上征途，展開我在四川災區前後十天的難忘旅程。

當我們一行人抵達重災區洛水鎮時，看到現場有如一座死城，沒有什麼人走動，城裡幾乎八、九成的建築物都已倒塌，許多房子都只剩下門面，再往裡面看已無法居住。離開之際，炸彈的聲音此起彼落地響起，因為整個城鎮正進行爆破，準備重建。從四川回到花蓮後，從同心圓宿舍到精舍參加志工早會，沿途欣賞美好風光，身在臺灣的我們實在太幸福，更要懂得惜福，再多造福！

慈濟雖然在大陸已經付出十多年的關懷，但四川這天府之國，民生富裕，風光明媚，除了觀光團之外，救援的腳步從未觸及。因此當地政府並不了解慈濟這個團體到底能做些什麼，只同意慈濟進行熱食供應。而我們抵達時，慈濟志工已經在金山鎮認真地煮熱食、供應一段時間了。

供應熱食的目的，是希望帶動當地的鄉親走出自己的住處，而所謂的住處，好些的是領到供應的帳棚，還有些災民住在只是一塊塑膠布遮擋著的地方。那時，我們遇到了一位獨立記者，她聽說洛水鎮來了一個非常特別的團體，所以專程前來了解。她在路上看到一位十歲的小女孩，從洛水二小供應點領到慈濟的環保餐盒，用雙手捧著正要走回家，盒裡面裝著熱騰騰、滿滿的飯菜，問了女孩一句話，女孩的回答卻令她熱淚盈眶：「家裡只剩我一個人，手上的餐盒是我唯一的財產。」慈濟人希望藉由供應熱食讓鄉親走出震災傷痛。記得三個提供地點加起來，一天最多曾提供八、九千份的熱食。

其實，出發前，狀況渾沌不明，不確定能否於當地執行醫療服務。賑災團員們多次沙盤推演，打算用盡各種方法把臺灣的醫與藥帶到當地去，行李多放了些常備藥。到了洛水鎮時，還未開放醫療，所以四位醫師、四位護士加四位志工，就分成四組到各帳棚區去關懷。一到帳篷區，醫護眼裡沒有辦法假裝沒看到病痛，忍不住彎身探視病徵，許許多多的故事就這樣在我們眼前展開。當地領導看到慈濟醫護非常有誠意，欣然同意讓

我們開始醫療義診。

記得，在永興公園前面的義診點，遇到一位跟我同年紀的先生。這位先生表現出喉嚨痛、聲音沙啞的症狀，問診時，他的表情看起來很感傷，當我問起他家裡的情況時，他的眼淚就不聽使喚地一直流，他告訴我，他的娃兒再過三天就滿十八歲了，念的中學就在義診點旁的洛水中學。洛水中學是受災非常嚴重的地點，全校二年級四個火箭班整班學生，全是佼佼者。這些一胎化政策下的孩子，是許多家庭所有的希望，一夕之間全沒了。他拿出手機上孩子的照片給我看，那孩子與我孩子的年齡相近，當時只能想盡辦法安慰他的心，期望他能走出陰霾，將全天下的孩子當成自己的孩子。

「天不怕，地不怕，就怕四川人講普通話。」當地人講的話我們聽不懂，所以我們招募了很多大學生、國高中、國小的孩子來當志工。因為此處原屬於洛水鎮中心，災民較集中，義診時有這些孩子幫忙，讓我們與居民的互動變得順利。這些孩子表示，地震之後，他們再也沒有聽到過歌聲了，所以聽到慈濟志工帶動慈濟歌曲，讓他們很感動，將來也要做慈濟志工。

肖偉，是我第一天去訪視時認識的十一歲男孩。當時我與台中慈院莊淑婷副院長、王淑慧師姊到回民的帳棚區，我身上帶著很多藥膏，莊副院長身上帶著非常多寶物。個子瘦小的肖偉瞪著大大的眼睛好奇地看著我們，莊副院長拿出上人的靜思語與一些大孩子們們分享，肖偉也走過來拿了一張靜思語，上面寫著「人生並不一定球球是好球，但是有歷練的強打者，隨時都可以揮棒。」看完靜思語，肖偉淚流滿面，開始跟我們聊天，我們邀請他跟我們到其他帳棚區。在路上他突然抬起頭對我說：「師伯，我知道我要怎麼做了！」他說他會隨時把自己準備好，去幫助別人，聽得我心裡很激動，一個這麼小的孩子，跟我女兒一般年紀，在這麼苦難的時候，只因為得到一句靜思語的啟發，就立刻堅強起來……從那時候開始，我期許自己，不僅僅是以一位志工、一位醫師的身分在災區，更要以身為這群孩子的父親的立場來服務。

即將離開四川前夕，我與美國慈濟人醫會的林元清醫師順道走一趟華西醫科大學訪問。路途中，他提到這實在是殊勝因緣，沒想到去年九月在TIMA人醫年會碰面之後，我們會在四川災區重聚。當下他一定能感受到我的心情是非常激動的。因為我心裡一直留有一樁很深的遺憾，沒有機會參與臺灣九二一地震賑災，到災區付出所學，八、九年來遺憾一直留在心裡面。所以當5月18日在志工早會時，上人開示表示正在評估醫療團到大陸的可行性，我立刻發願表達到四川救災的強烈意願。而能夠如願到達四川付出，在最苦難的時刻盡自己的能力，也讓我心裡積存已久的煩惱遺憾消除、放下，心裡的激動真是難以言喻。

自四川返抵花蓮第一件事就是進靜思精舍向證嚴上人銷假，也報平安。而這一段時間的感觸與感動實在很多，一時之間難以細細訴說。能在這驚世災難的過程中作出小小的貢獻，結了非常多的善緣，讓我非常珍惜，也祝禱天下平安無災無難。✿